Консультация «Советы молодому педагогу»
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 Воспитатель: Кононцева Наталья Михайловна


Консультация для молодых воспитателей ДОУ :
«Советы молодому педагогу».

Молодой педагог, преступая к практике остается один на один со своими страхами и трудностями.

Первое, что я рекомендую всем молодым педагогам - активно изучать профессиональную литературу. Учитесь у воспитателей-стажистов. При любой возможности наблюдайте за тем, как опытные педагоги организовывают воспитательно- образовательный процесс.

К рекомендациям и замечаниям наставлениям компетентных людей - относитесь к этому спокойно. Конструктивная критика помогает развиваться в профессии. Не бойтесь и сами спрашивать и переспрашивать.

Ведите себя уверенно и приветливо, уважайте себя. Не отвечайте расплывчато на вопрос, ответа на который не знаете, лучше проконсультируйтесь и обязательно ответьте позже. Авторитет зарабатывайте ответственным отношением к работе, любовью к своему делу, постоянным изучением нового. Вырабатывайте свой педагогический стиль. Собирайте портфолио. Принимайте участие в конкурсах, конференциях, готовьте детей на участие в мероприятиях. Все это в дальнейшем поможет вам защититься на категорию и сделает вашу жизнь на работе более интересной.

Старайтесь заранее оформлять документацию и сдавать все в срок. Следите за своим внешним видом.

Будьте терпеливы к детям. Учитесь управлять своими эмоциями. Дети не виноваты в вашем плохом настроении. С ними вы, прежде всего профессионал, воспитатель, ведите себя достойно. детей всегда держите в поле зрения. Будьте внимательны, на вас ответственность за жизнь и здоровье детей. Улыбайтесь детям и родителям. Улыбка и добрый взгляд помогут вам и окружающим настроиться на нужный лад.

Взаимодействуйте с родителями ваших деток. Подготавливайте для них консультации, рекомендации, стенды, брошюры, проводите родительские собрания, совместные праздники и досуги, консультируйте по телефону.
При организации воспитательно-образовательного процесса четко работайте по плану, который вы составили.

Будьте пунктуальны. А также приучайте родителей не опаздывать утром и вечером - цените и свое время.

Содержите вверенную вам группу в полном порядке. Соблюдайте все необходимые санитарные нормы.

Хвалите и подбадривайте детей чаще. Даже у самого непослушного ребенка есть хорошие качества. Постоянно развивайтесь, будьте актуальны для своих воспитанников, для родителей и даже для коллег. Реализуйте свои идеи.

Удачи вам в ваших начинаниях!
